Тема: «Денежное обращение»

Задача 1.
Составьте баланс доходов и расходов населения региона по следующим данным, млн. грн.:
- заработная плата – 4102;

- прибыль и смешанный доход – 1098;
- социальная помощь и прочие полученные трансферты – 4172;

в том числе: социальные трансферты в натуральном выражении – 459;

- доходы от собственности (полученные) – 179;

- покупка товаров и оплата услуг – 9738;

- доходы от собственности (оплачены) – 200;

- текущие налоги на доходы, имущества и прочие текущие трансферты – 702;

в том числе: текущие налоги на доходы и имущества – 476;

- накопления не финансовых активов – (-239);

- прирост финансовых активов – (-850).

По данным баланса рассчитайте:

1) объем доходов и расходов;

2) наличный доход;

3) наличный доход в расчете на одного человека, если численность населения в отчетном периоде составляла 2,1 млн. чел.

4) реальный наличный доход, если потребительские цены в отчетном периоде по сравнению с базисным выросли на 3,5%.
Сделать выводы.

Задача 2. 

Существуют следующие данные о расходах и доходах населения, млн. грн.:

- заработная плата – 6083;

- доходы от собственности (полученные) – 389;
- социальная помощь и прочие полученные трансферты – 5674;

в том числе: социальные трансферты в натуральном выражении – 2236;

- покупка товаров и оплата услуг – 11326;

- доходы от собственности (оплачены) – 135;

- текущие налоги на доходы, имущества и прочие текущие трансферты – 975;

в том числе: текущие налоги на доходы и имущества – 660;

- накопления не финансовых активов – 123;

- прирост денежных вкладов в ценных бумагах – 323;

- сбережения в иностранной валюте – 423;

- кредиты полученные, за исключением погашенных – 685;

- прочие расходы – 234.

Постройте баланс доходов и расходов населения. По данным баланса рассчитайте:

1) объем доходов и расходов;

2) отсутствующую статью «прибыль и смешанный доход»;

3) наличный доход;

4) объем сбережений населения;

5) наличный доход в расчете на одного человека, если численность населения в отчетном периоде составляла 2,8 млн. чел.

6) реальный наличный доход, если потребительские цены в отчетном периоде по сравнению с базисным снизились на 1,2%.
Сделать выводы.

Задача 3.

Кассовые обороты наличности в коммерческом банке в первом квартале отчетного года характеризуются следующими данными, млн. грн.:
- поступления торговой выручки – 765,4;

- поступления торговой выручки от неторговых организаций – 43,9;

- поступление выручки от всех видов платных услуг – 203,6;

- прочие поступления – 456,5;

- выдача на оплату труда – 807,2;

- выдача на приобретение сельскохозяйственной продукции – 78,6;

- выдача со счетов агрофирм – 85,1;

- выдача на оплату  пенсий и социальной помощи – 145,8;

- выдача на прочие цели – 342,0;

- остаток операционной кассы на начало первого квартала – 165,3.

Составьте отчет о кассовых операциях и определите:

1) сумму поступлений и выдачи;

2) сальдо поступлений-выдачи;

3) структуру прибыльной и расходной частей.

Сделать выводы.

Задача 4. 

Кассовые обороты наличности в коммерческом банке в третьем квартале отчетного года характеризуются следующими данными, млн. грн.:

- поступления торговой выручки – 34,8;

- поступления торговой выручки от неторговых организаций – 4,9;

- поступление выручки от продажи акций и других ценных бумаг – 20,1;

- поступление выручки от продажи иностранной валюты – 1,0;

- поступление выручки от всех видов платных услуг – 15,7;

- поступление налогов и сборов – 12,6;

- прочие поступления – 22,4;

- выдача на приобретение сельскохозяйственной продукции – 17,2;

- выдача на оплату  пенсий и социальной помощи – 15,0;

- выдача на выкуп акций и других ценных бумаг – 33,5;

- выдача предприятиям Министерства связи – 8,5;

- остаток операционной кассы на начало третьего квартала – 3,8.

Кроме того, известны такие данные, млн. грн:

- Фонд оплаты труда предприятий и организаций – 33,5,

  в том числе удержание налогов и прочих сборов – 2,6; 

- Премии и другие виды оплаты труда – 8,1;

- Стипендии – 0,3.

Составьте отчет о кассовых операциях и определите:

1) сумму поступлений и выдачи;

2) сальдо поступлений-выдачи;

3) как статья прибыльной части отчета о кассовых операциях имеет наибольший удельный вес.

Сделать выводы.

Задача 5.

Размещение денежной массы на конец отчетного года характеризуется следующими данными, млн. грн.:
1. Средства субъектов хозяйственной деятельности:

- срочные средства в национальной валюте – 20783;
- срочные средства в иностранной валюте – 7823;

- средства до востребования в национальной валюте – 24249;

- средства до востребования в иностранной валюте –6769.

2. Средства физических лиц – 1333522;

    в том числе сбережения – 73291;

    из них:

- срочные средства в национальной валюте – 28173;

- срочные средства в иностранной валюте – 27851;

- средства до востребования в национальной валюте – 14092;

- средства до востребования в иностранной валюте – 3175.

3. Ценные бумаги собственного долга банков:
- в национальной валюте – 766;

- в иностранной валюте – 160.

Определить:

1) денежные агрегаты;

2) денежный мультипликатор, если денежная база на конец года составляла 82760 млн. грн.

Сделать выводы.

Задача 6.

Размещение денежной массы на конец отчетного года характеризуется следующими данными, млн. грн.:

1. Средства субъектов хозяйственной деятельности:

- срочные средства в национальной валюте – 11974;

- срочные средства в иностранной валюте – 5691;

- средства до востребования в национальной валюте – 18705;

- средства до востребования в иностранной валюте – 5116.

2. Средства физических лиц – 83996;

    в том числе сбережения – 41652;

    из них:

- срочные средства в национальной валюте – 16116;

- срочные средства в иностранной валюте – 17585;

- средства до востребования в национальной валюте – 6040;

- средства до востребования в иностранной валюте – 1911.

3. Ценные бумаги собственного долга банков:

- в национальной валюте – 225;

- в иностранной валюте –  93.

Определить:

1) денежные агрегаты;

2) денежный мультипликатор, если денежная база на конец года составляла 53763 млн. грн.

Сделать выводы.

Задача 7.

Наличная денежная масса характеризуется следующими данными на конец года, млн. грн.:
	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год

	1, Наличность
	42345
	60231

	2. Средства на текущих счетах в национальной валюте
	24745
	38341

	3. Срочные средства в национальной и иностранной валюте
	58393
	94573

	4. Средства клиентов в доверительном управлении и ценные бумаги банка
	317
	925

	5. Денежная база
	53763
	82760

	6. ВВП
	345113
	441452


Определить:
1) денежные агрегаты М1, М2, М3 за каждый период;

2) уровень монетизации экономики за каждый период;

3) денежный мультипликатор за каждый период;

4) скорость обращения денежной массы;

5) скорость обращения наличности;

6) долю наличных денег в общем объеме денежной массы за каждый период;

7) постройте мультипликативную факторную модель скорости обращения денежной массы;

8) абсолютное изменение скорости обращения денежной массы за счет количества оборотов наличных денег и доли наличных денег в общей денежной массе. 

Сделать выводы.

Задача 8.

Наличная денежная масса характеризуется следующими данными на конец года, млн. грн.:

	Показатель
	2008 год
	2009 год

	1, Наличность
	60231
	74984

	2. Денежный агрегат М2
	193145
	259413

	3. Денежная база
	82760
	97214

	4. ВВП
	441452
	535860


Определить:

1) уровень монетизации экономики за каждый период;

2) денежный мультипликатор за каждый период;

3) скорость обращения денежной массы;

4) скорость обращения наличности;

5) долю наличных денег в общем объеме денежной массы за каждый период;

6) абсолютное изменение скорости обращения денежной массы за счет количества оборотов наличных денег и доли наличных денег в общей денежной массе. 

Сделать выводы.

Задача 9. 

Существуют следующие данные о валовом внутреннем продукте и денежной массе, млн. грн.:
	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год

	1. ВВП:

            в отчетных ценах

            в сопоставимых ценах
	441452

429846
	535860

500336

	2. Денежная масса в обращении:

           на начало года

           на конец года
	125801

194071
	194071

261063


Определить:
1) количество оборотов денежной массы за каждый год;

2) продолжительность одного оборота (в днях) за каждый год;

3) уровень монетизации экономики за каждый период;

4) индекс-дефлятор ВВП;

5) индексы: ВВП в отчетных ценах, денежной массы и ее оборачиваемости; покажите взаимосвязь между рассчитанными индексами.

Сделайте выводы.
Задача 10. 

Существуют следующие данные о валовом внутреннем продукте и денежной массе, млн. грн.:

	Показатель
	Квартал 

	
	І
	ІІ
	ІІІ
	IV

	1. ВВП:

            в отчетных ценах

            в сопоставимых ценах
	465

423
	513

422
	593

504
	685

538

	2. Средняя денежная масса в обращении, всего

    в том числе наличность
	220,8

80,8
	245,0

86,0
	270,0

96,0
	295,2

103,8


Определить:

1) количество оборотов денежной массы;

2) продолжительность одного оборота (в днях);

3) уровень монетизации экономики за каждый период;

4) индекс-дефлятор ВВП;

5) удельный вес наличности в общем объеме денежной массы;

6) уровень монетизации экономики;

7) индексы: ВВП в отчетных ценах, денежной массы и ее оборачиваемости; покажите взаимосвязь между рассчитанными индексами.

Сделайте выводы.

Задача 11.

Денежные прибыли населения города за отчетный год составили 1620 млн. грн., в том числе безналичные платежи – 156 млн. грн. Скорость оборота денег за этот же период – 39 дней, удельный вес денежных прибылей в IV квартале в общей сумме поступлений – 23,7%, остатки кассовой наличности предприятий и организаций на конец года – 124 млн. грн., налично-денежные сбережения населения на конец года – 118 млн. грн.

Определить:

1) оборотную кассу населения;

2) оборотную кассу населения на конец года;

3) общий объем денежной массы в обращении на конец года;
4) сумму высвобожденных (дополнительно вовлеченных) средств за счет изменения оборачиваемости денежной массы в отчетном периоде по сравнению с предыдущим, если скорость обращения одной наличной гривны  в предыдущем году составила 42 дня.
Сделать выводы.

Задача 12.

Денежные прибыли населения города за отчетный год составили 1248 млн. грн., в том числе безналичные платежи – 98 млн. грн. Скорость оборота денег за этот же период – 45 дней, удельный вес денежных прибылей в IV квартале в общей сумме поступлений – 25,9%, остатки кассовой наличности предприятий и организаций на конец года – 96,2 млн. грн., налично-денежные сбережения населения на конец года – 73,9 млн. грн.

Определить:

1) среднегодовую массу денег в обращении;

2) оборотную кассу населения на конец года;

3) общий объем денежной массы в обращении на конец года;
4) сумму высвобожденных (дополнительно вовлеченных) средств за счет изменения оборачиваемости денежной массы в отчетном периоде по сравнению с предыдущим, если скорость обращения одной наличной гривны  в предыдущем году составила 38 дней.

Сделать выводы.

Задача 13.

Существуют следующие данные о размере прибылей населения и периодичности их выплаты в области за отчетный год: прибыли, выплачиваемые с периодичностью 15 дней, составили 18,5 млн. грн., из них прибыли в сумме 8,3 млн. грн. требуют предыдущего накопления в среднем на протяжении 94 дней. Безналичные платежи – 2,4 млн. грн. Удельный вес денежных прибылей в IV квартале в общей сумме поступлений – 30,0%, остатки кассовой наличности предприятий и организаций на конец года – 0,7 млн. грн., налично-денежные сбережения населения на конец года – 1,7 млн. грн.

Определить:

1) скорость обращения наличной гривны;

2) оборотную кассу населения на конец года;

3) общий объем денежной массы в обращении на конец года;
4) сумму высвобожденных (дополнительно вовлеченных) средств за счет изменения оборачиваемости денежной массы в отчетном периоде по сравнению с предыдущим, если скорость обращения одной наличной гривны  в предыдущем году составила 39 дней.

Сделать выводы.

Задача 14.

Существуют следующие данные о размере прибылей населения и периодичности их выплаты в области за отчетный год: прибыли, выплачиваемые с периодичностью 30 дней, составили 24,8 млн. грн., из них прибыли в сумме 10,5 млн. грн. требуют предыдущего накопления в среднем на протяжении 115 дней. Безналичные платежи – 8,6 млн. грн. Удельный вес денежных прибылей в IV квартале в общей сумме поступлений – 22,7%, остатки кассовой наличности предприятий и организаций на конец года – 1,8 млн. грн., налично-денежные сбережения населения на конец года – 5,3 млн. грн.

Определить:

1) скорость обращения наличной гривны;

2) оборотную кассу населения на конец года;

3) общий объем денежной массы в обращении на конец года.

Сделать выводы.

Задача 15.

Существуют следующие данные по области за отчетный период, млн. грн.:
	Показатель
	Квартал 

	
	І
	ІІ
	ІІІ
	IV

	1. Средняя масса денег в обращении 
	6,3
	6,5
	6,8
	7,0

	2.Поступило наличных денег в кассы банка
	24,6
	25,8
	27,2
	30,1


Определить:

1) количество оборотов денежной массы за каждый квартал и за год;

2) продолжительность одного оборота за каждый квартал и за год;
3) сумму высвобожденных (дополнительно вовлеченных) средств в обращении, если средняя продолжительность оборота в базисном году составляла 25 дней.

 Сделать выводы.

Задача 16.

Существуют следующие данные о выпуске и изъятии из обращения  денежной массы: 

	Номинал купюры, грн.
	Количество изношенных и выбывших из обращения купюр
	Количество выпущенных в обращение купюр

	1
	266
	785

	2
	186
	634

	5
	164
	538

	10
	134
	482

	20
	98
	319

	50
	29
	100

	100
	3
	38

	200
	2
	24

	500
	2
	10


Определить:

1) величину средней стоимости купюры, выпущенной и изъятой из обращения;

2) массу денег выпушенных и изъятых из обращения;

3) моду и медиану купюры, выпущенной и изъятой из обращения;

4) изменение денежной массы в результате эмиссии денег.

 Сделать выводы.

Задача 17.

Существуют следующие данные о структуре наличности в обращении по номиналу банкнот на 1.01.2007 г.: 

	Номинал купюры, грн.
	Количество тыс. шт.

	1
	193774

	2
	159552

	5
	188603

	10
	208755

	20
	278543

	50
	349513

	100
	246281

	200
	144261

	500
	2282


Определить:

1) купюрный состав денежной массы по количеству купюр;

2) купюрный состав денежной массы по сумме банкнот;

3) среднюю купюрность;

4) структурные средние.

 Сделать выводы.

Задача 18.

Существуют следующие данные о размере прибылей населения и периодичности их выплаты по двум регионам за отчетный год: 

В южном регионе прибыли, выплачиваемые с периодичностью 15 дней, составили 18,5 млн. грн., из них прибыли в сумме 8,3 млн. грн. требуют предварительного накопления в среднем на протяжении 94 дней. Безналичные платежи – 2,4 млн. грн. Удельный вес денежных прибылей в IV квартале в общей сумме поступлений – 30,0%, остатки кассовой наличности предприятий и организаций на конец года – 0,7 млн. грн., налично-денежные сбережения населения на конец года – 1,7 млн. грн.

В восточном регионе прибыли, выплачиваемые с периодичностью 30 дней, составили 24,8 млн. грн., из них прибыли в сумме 10,5 млн. грн. требуют предыдущего накопления в среднем на протяжении 115 дней. Безналичные платежи – 8,6 млн. грн. Удельный вес денежных прибылей в IV квартале в общей сумме поступлений – 22,7%, остатки кассовой наличности предприятий и организаций на конец года – 1,8 млн. грн., налично-денежные сбережения населения на конец года – 5,3 млн. грн.

Определить:

1) общий объем денежной массы в обращении на конец года в каждом регионе;

2) сумму высвобожденных (дополнительно вовлеченных) средств за счет изменения оборачиваемости денежной массы в отчетном периоде по сравнению с предыдущим, если скорость обращения одной наличной гривны  в предыдущем году в южном регионе составила 39 дней, а восточном – 62 дня.
Сравнить полученные результаты. Сделать выводы.

Задача 19.

Существуют следующие данные о структуре наличности в обращении по номиналу в 2008 году: 

	Номинал купюры, грн.
	Количество наличных в обращении на 1.01.,  тыс. шт.
	Количество изношенных и выбывших из обращения купюр
	Количество выпущенных в обращение купюр

	1
	193774
	266
	785

	2
	159552
	186
	634

	5
	188603
	164
	538

	10
	208755
	134
	482

	20
	278543
	98
	319

	50
	349513
	29
	100

	100
	246281
	3
	38

	200
	144261
	2
	24

	500
	2282
	2
	10


Определить:

1) среднюю купюрность;

2) величину средней стоимости купюры, выпущенной и изъятой из обращения;

3) массу денег выпушенных и изъятых из обращения;

4) структурные средние для  купюр, функционирующих в обращении, а также выпущенных и изъятых из обращения;

5) изменение денежной массы в результате эмиссии денег.

Сделать выводы.

